

布道八

“他迟延不走”

但罗得迟延不走。二人因为耶和华怜恤罗得，就拉着他的手和他妻子的手，并他两个女儿的手，把他们领出来，安置在城外；……

——《创世纪》19章16节

他是人生坎坷的人。德尔玛·欧文思(Delmar Owens)称他为“因自私而无法与上帝结缘的人。”^[1]这个名字叫罗得。

犹豫的来龙去脉

罗得的经历

身处错位。罗得年轻的时候随伯父亚伯拉罕一起来到迦南。上帝赐福给了他俩。后来，他们的牲畜繁衍众多，不能在同一块土地上放牧。《创世纪》第13节说，亚伯兰的牧人和罗得的牧人相争(7节)。亚伯拉罕感到恐慌，对他侄子说：

你我不可相争，你的牧人和我的牧人也不可相争，因为我们是骨肉。遍地不都在你眼前吗？请你离开我。你向左，我就向右；你向右，我就向左。
(8-9节)

罗得的财富都直接或间接地来自他伯父。他本该说：“不，应该你先选。”但是我们读到：

罗得举目看见约旦河的全平原，直到琐珥，都是滋润的……如同耶和华的园子，……于是罗得选择约旦河的全平原，往东迁移。……亚伯兰住在迦南地，罗得住在平原的城邑。

(10-12节上)

接着，我们读到了这一段让人寒心的话：“……(罗得)渐渐挪移帐棚，直到所多玛”(12节下)。英王钦定本《圣经》里的措词是他“朝着所多玛扎营”。之所以这句

[1] 这一讲以1958年德尔玛·欧文思(Delmar Owens)的一次布道为基础。欧文思兄弟是俄克拉荷马州Tulsa市最受人尊敬的牧师。

话让人寒心,是因为“所多玛人在耶和华面前罪大恶极”(13节)。

《创世记》第14章描述了诸王和所多玛,蛾摩拉的统治者之间的战争。他们“把亚伯兰的侄子罗得和罗得的财物掳掠去了。^[2]当时罗得正住在所多玛(12节;着重号系添加)。罗得先朝着所多玛“挪移他的帐篷”,后来“他住在所多玛。”你从什么方向走,就会到达什么目的地。

遭到上帝警告。上帝曾一度容忍了所多玛和蛾摩拉的恶行,但他的耐心耗尽了,决定摧毁这两座城市。首先,他派了两位天使去警告罗得和他的家人。两位信使告诉罗得:“我们要毁灭这地方。因为城内罪恶的声音在耶和华面前甚大,耶和华差我们来,要毁灭这地方”(19章13节)。

罗得迟疑不走。接着,我们读到了这句奇怪的话:“他迟疑不走”(16节上,英王钦定本的措词是“他踌躇不前”)。罗得不想遭遇毁灭,但还是“他犹豫了”,他在城内徘徊不前!

当今的我们

读到罗得的犹豫,我们颇感惊讶。可能会说:“如果天使警告的是我,立刻就会离开!”你肯定马上就会走?请停下来想一想,你就会意识到,现在仍然有许多跟罗得一样犹豫不决的人。

身处错位。当今有很多人像罗得一样身处错位。多年以来,我们朝着所多玛城一寸一寸地移动:有世俗和罪恶的所多玛,有着人造宗教制度的所多玛,有心灵冷漠无情的所多玛,还有形形色色的违背上帝意愿的所多玛。既然已经朝着那个方向“扎下了帐篷”,有人居住在其中也就不足为怪了。

遭上帝警告。就像上帝派使者警告罗得一样,已经派出了使者要我们提防危险:我们家中有很多《圣经》,听过一场又一场的布道,父母和朋友都是基督徒,他们都给我们指引过正确的方向。我们明白什么是对的,什么是我们该做的以及该成为什么样的人!

上帝给我们的消息和给罗得的基本一样:“如果你的心灵处在不正确的位置上,难免我动怒!”

我们既知道主是可畏的,所以劝人,……

(哥林多后书5章11节)

若是义人仅仅得救,那不虔敬和犯罪的人将有何地可站呢?

(彼得前书4章18节)

……主耶稣通他有能力的天使从天上在火焰中显现,要报应那不认识神和那不听从我主耶稣福音的人,他们要受罚,就是永远的沉沦,离开主的面和他权能的荣光”

(帖撒罗尼迦后书1章7-9节)

落在永生的神的手里,真是可怕的!”

(希伯来书10章31节)

徘徊犹豫。上帝的警告不难理解,大家都会说自己相信上帝的警告,但是出于某些原因,我们像罗得一样犹豫不决:我们打算有朝一日不再犯罪;有朝一日成为基督徒;误入歧途的基督徒有朝一日会回到上帝的身边;有朝一日会对上帝忠诚^[3]。就像古时的罗得,我们不想迷失,但却在罪恶里徘徊。

犹豫的原因

罗得为什么犹豫?我们无法知道他的想法,但可以根据经验进行推测,尤其要审视自己踌躇的原因。

难以置信

出于理性,罗得会苦苦地琢磨天使的警告。不妨把自己放在罗得的位置上:他走在街上,一切都象往常一样。四周都是城市的嘈杂喧闹,大街小巷满是穿着五颜六色衣服的做买卖的人。身后是他居住了多年房子,孩子生于斯,长于斯。沿着街是多年来和他做生意的商人的店铺。很多人都招招手或微笑着向他打招呼。如果说在几小时,甚至几分钟之内,这一切都会消失,是令人多么难以置信!世上没有这样的先例,罗得也从没经历过。

不管罗得相不相信,上帝的警告是真的。这两座城市被彻底毁灭,我们迄今也不能确定它们的具体位置^[4]。

同样,现今大多数人能理解上帝警告中的措词。

[2] 亚伯拉罕营救了罗得和其他人(创世记14章13-16节)。

[3] 把这一点个人化,以满足你听众的需要。

[4] 《创世记》描述说这两座城在约旦河流域,但具体地方我们不清楚。很多人认为两城在约旦河流入死海的河口。有人认为它们所在的位置已经被死海淹没了。

然而，看着周围的世界，很难相信眼前的一切真的会被毁灭。看看你周围建筑物的材料，看看你所坐的椅子或长凳，看看你周围的人们。你能想像这一切都会化为泡影，连一个原子也不剩下吗？不管是否难以置信，上帝言出必行！

但主的日子要像贼来到一样。那日天必大有响声废去，有形质的都要被烈火销化。地和其上的物都要烧尽了。……天被烧就销化了，有形质的都要被烈火熔化了。

（彼得后书3章10-12节；着重号系添加）

有时要承认自己并非金刚不坏之身，也不容易。我们在这里，充满了生命力；我们在呼吸，心在跳——死亡降临到别人身上而不是我们！然而，“按着定命，人人都有一死，死后且有审判”（希伯来书9章27节；英王钦定本；着重号系添加），这可是大实话。救主不回来，我们每个人都会死。到那时，我们会面对造我们的上帝，向他把一生的经历交代清楚！

牵挂

罗得延迟不走的主要原因可能是对所多玛城的牵挂。不仅是他住进了所多玛城，在某种程度上所多玛也进入了他的心里。毫无疑问，在那里有他的朋友，也有他妻子的朋友，还有他的生意伙伴。他的女儿们嫁了所多玛和蛾莫拉的人。^[5]如果他有孙子，也可能是在那里出生的。^[6]

牵挂也同样使我们犹豫，不去做该做的事情。我们当中有些人牵挂着这个世界：他们有不愿放弃的活动，有嘲笑他们把一生献给我主的“朋友”。对于另一些人，家庭的纽带是主要羁绊：他们牵挂伴侣，牵挂父母，牵挂爷爷奶奶，牵挂孩子。

我想起了一位妇女，她曾住在俄克拉荷马州一个小镇上，她的孩子已经长大成人。我的朋友们和她一起学习了好几个小时。最后她告诉他们：“我知道你们教的是对的，但我不能改变。如果改变了，我就得告诉孩子们我教给他们的是错的。”不久之后，我在那个小镇举行了一个福音会，那位妇女每晚都来。倒数第二晚，在献身呼召时，她紧抓着前面长凳的靠背，指节都发白了——显然，她在控制自己不要作出回应。仪式过后，她流着泪离开了。我们坚信明天晚上就是她断绝所有牵挂的时候。可是她第二晚再来时，完全平静了；她没

有响应呼召。据我所知，她从没去做过她知道是正确的事——这都是由于家庭的牵挂。

没有什么事比断绝家庭牵挂更令人伤心了，但耶稣教导我们有时必须这样做。当他告诉十二门徒做门徒的代价时，说：

你们不要想，我来是叫地上太平。我来并不是叫地上太平，乃是叫地上动刀兵。因为我来是叫，人与父亲生疏，女儿与母亲生疏，媳妇与婆婆生疏。人的仇敌，就是自己家里的人。爱父母过于爱我的，不配作我的门徒，爱儿女过于爱我的，不配作我的门徒。

（马太福音10章34-37节）

为了成为上帝的选民，路得必须离开她的亲戚，放弃她的宗教（路得记1章16-17节）；她若没有这样做，就不会成为主耶稣的一个祖先（马太福音1章5）。早期的基督徒如果不愿断绝家庭牵挂，就没有现在的基督徒，没有基督教，也没有教堂！

“时间多得是”

罗得迟迟不走，也有可能是因为他没有意识到警告的紧迫性；他或许总得有一段时间上帝的怒火才会发到这两个城市上。

当然，现在很多人认为他们时间多得很，不一定马上要下决心跟从主耶稣。一些人甚至以为在耶稣的比喻里找到了安慰，因为“第十一个钟头”才开始干活的人得到的报酬和劳累了一整天的人一样多（马太福音20章9节）。他们打算等到最后一分钟再献身给上帝。让我们来看看有这种思想的人的两种具体情况吧。首先，他们的处境和那些第十一个小时开始干活的人不同。那些人一受邀请就开始干活了（马太福音20章6-7节），而这些人却一次又一次地拒绝了福音的号召。其次，没人能够保证自己能够活到第十一个小时。“很多人打算在第十一个小时进去，死在了第十个半小时”。

生命是多么短暂和不确定，《圣经》用了七十多个比喻来强调这一点。生命被比作“一片云雾，出现少

[5] 她们也许正处于谈婚论嫁中（见其它脚注）。

[6] 对于罗得的女儿们是否结了婚，是否和她们的丈夫住在一起，人们还有很多疑问。但其它脚注会继续关注这个问题。

时就不见了”(雅各书4章14节),也被比作迅速消失的“影儿”(哥林多前书29章15节),被收割的“草”和采摘的“野地的花”(诗篇103首15节),还被比作飞逝的“梭”或快速的“跑信人”(约伯记7章6节;9章25节)。

生命是短暂的——死亡是不期的。^[7]德尔玛·欧文思和李罗依·布兰楼(Leroy Brownlow)去看望一个男士,想鼓励他受洗。“不要担心我,”他说,“我不打算还没成为基督徒就死去。”“那就有意思了,”欧文思兄弟回答说,“你打算什么时候死?几点?几刻?星期几?哪月?哪年?”那人明白了这个道理。死亡可以在五分钟内降临到我们任何人身上。我们不能指望“时间多得很”。

我们不清楚为什么罗得迟延不走,但他自己明白。我们也不能肯定为什么现在的人们犹豫徘徊,但他们自己清楚。犹豫的后果是灾难性的。

犹豫的后果

内心无法安宁

罗得犹豫了,他内心无法安宁。这句话可以用来描述罗得在所多玛居住的整个生活期间:这些年他犹豫着是否要离开那些熟悉却不圣洁的环境。彼得写了罪恶之城的毁灭后(彼得后书2章6节),谈到了那些城市的生活对罗得的影响:这位使徒说,罗得“为恶人淫行忧伤。(因为那义人住在他们中间,看见听见他们不法的事,他的义心就天天伤痛)”(彼得后书2章7-8节)。

以赛亚强调,“恶人必不得平安”(以赛亚书48章22节)。徘徊也无法得到安宁。迟疑不决总让人夜不能寐。我们一踌躇,就失去了“神所赐出人意外的平安”(腓立比书4章7节上)。

失去了和上帝在一起的宝贵年华

罗得也失去了本可以和上帝一起度过的宝贵年华。他本可以用这些年岁为上帝服务,但(我们看到)由于环境,这些宝贵的年华被浪费了。

生活远离了上帝,就毁灭了自己。所谓“消磨时间”,但远离上帝的日子却是时间在消磨我们。浪子(路加福音15章)的最大罪过是没有珍惜在父亲家里的福分,不想和父亲在一起。他在遥远的他乡时,浪费的岂止是钱财:他浪费了本来可以和父亲一起共度的时光。

《圣经》教导我们,生活的目的是崇拜上帝,弘

扬他的名。上帝说,在他名下的“是我为自己的荣耀创造的,是我作成,所造作的”(以赛亚书43章7节下;着重号系添加)。耶稣激励我们每个人:“你们的光也当这样照在人前,叫他们看见你们的好行为,便将荣耀归给你们在天上的父”(马太福音15章16节)。在做该做之事时,一旦犹豫,我们就无法实现生存的意义。

使亲人丢命

对我而言,罗得犹豫所造成的最悲惨的后果就是他使亲人丧命。如果罗得使他的家人皈依上帝,可能所多玛和蛾莫拉不会遭毁灭。上帝说过如果城中有十个正直的人,他就放过这两个城(创世记18章32节)。让我们数数在《创世记》第19章中出现的人。罗得一位,加上他妻子(15节)就是两位。罗得有两个没出嫁的女儿(8节、15节);她们就是第三、四位。使者问起他的儿子们(12节);假设至少有两个儿子,他们就是第五第六位。^[8]罗得至少有两位出嫁了的女儿(14节),^[9]这就是第七、八位。至少两个女婿(14节),加起来就能凑够十位。如果罗得的大家族里确实至少有十人,^[10]并且罗得影响了他们,使他们都追随主耶和華,这两个旷野中的城市就有可能幸免于难。但罗得使家里的亲人丢了命。

罗得使女婿丢了命。文中最悲伤的一段就是:“罗得就出去,告诉娶了她女儿的女婿们……说:‘你们起来离开这地方,因为耶和華要毁灭这城。’他的女婿却以为他说的是戏言”(14节;着重号系添加)。如果罗得在女婿们心中有过威信的话,现在也失去了。他们认为,他只是个战抖哆嗦的老人,和现实生活脱节了。

[7] 有两种情况例外:第一是自杀而死(《圣经》不宽恕这种行为),第二是被处死(罗马书13章3-4节)。

[8] 既然故事其他地方没有提到罗得的儿子,所以罗得很有可能没有儿子,但天使的确提到了“儿子”,这也许暗示罗得有儿子,但已经不住在家里了。

[9] 在第14节,英王钦定本《圣经》(KJV)的说法是,“同他女儿结婚了的女婿们”,而新美国标准版《圣经》(NASV)以及大多数其它现代版本中的说法却是“将要同他女儿结婚的女婿们”,或类似的措词。然而,新美国标准版又加了脚注说:“或者,已经结婚了;字面上是‘将要结婚’。也就是说,这是个模糊不清的问题。《旧约》的希腊文译本用的是过去时,这和英王钦定本以及新英王钦定本的说法一致,但大部分的现代译者则认为应该用将来时。”

[10] 鉴于前面脚注涉及的模糊性,我只是推测罗得的大家庭里可能有十个人。

他们不把他的话当真。

如果他有儿子，他丢了他们的命。如果他有成了婚的女儿，他丢了她们的命。如果他有孙子，他丢了他们的命。他甚至丢了他妻子的命。他在所多玛迟疑的时间太长，使他妻子对这座城市有无限的眷恋。^[11]就这样，天使领他们出城时，她往后看了，变成了一根盐柱(17节、26节)。她就这样成了耶稣所说的我们唯一要“记住”的人(路加福音17章32节)。她本不会死去，如果在几年前罗得就离开了这个城市。

有人可能会反驳说：“但罗得没有失去所有家人。毕竟他救了他的两个未出嫁的女儿。”是吗？可能她们跟随他的唯一原因是，在那个年代，父亲控制着儿女的生活，直到长大成人才离开家；^[12]这两个女儿必须跟他走。但是，她们尽管出了城，心里却装着所多玛。离开后不久，她们就灌醉了父亲，和他发生了乱伦关系。她们在哪学到这种小伎俩的？从她们邪恶的所多玛的朋友们那里。

我重复一遍：罗得使他所有的家人丢了命。

我近几年观察到了一件事情，最让人悲伤：现在对我主忠诚的年长的男女，他们的儿女对精神生活兴趣不高，甚至完全没有兴趣。大多数情况是这样的：儿女还小的时候，父母认为他们没有信仰宗教的时间。他们过多地忙于世俗琐事，没时间过教堂生活或教育儿女(申命记6章7节)。现在他们愿意付出任何代价让那些时光重来一遍。

爸爸妈妈们，如果您的儿女们还在家，请让我督促你们，要尽你所能把上帝和他的道放在生活的第一位(马太福音6章33节)。同时你们也要教导儿女这样做。也许你们认为自己别无选择，必须生活在追求物质享受的所多玛城里谋生、存活。也许你们甚至在计算哪天将离开所多玛。也许最终你会出去——但如果延迟太久，你们的儿女就可能出不去了，这一点你们有没有想过？

一位在俄克拉荷马州东北部讲道多年的男子，说起过他在早年福音对抗了约十五至二十年的经历。儿子们还小的时候，他有时会在献身呼召时把孩子掐哭，这样他就可以借机带着孩子离开教堂。^[13]他早就明白福音的真理，但许多年之后才开始遵从。最后他成为了基督徒，希望儿子们也跟从他。然而他含着眼泪说：“我的儿子们甚至不来听我讲道。”

大卫王搬入罪恶的所多玛，他的儿子押沙龙跟随他来了。大卫出来了，但押沙龙却留下了。后来，大卫哭喊道：“我儿，我儿押沙龙啊。我恨不得替你死，押沙龙啊，我儿，我儿”(撒母耳记下18章33节下)。我祈祷你们永远不用看着一个绝望死去的孩子的脸，对自己哭喊：“哦，我的儿子啊(或者我的女儿啊)，如果我不犹豫，我本来可以劝你信仰我主！”

我请求离开所多玛的呼吁，不单对父母们而言，是对所有人。年轻人，请想一想，你影响着其他年轻人。如果你有弟弟妹妹，你就会影响他们。可能你会想：“有朝一日我会改过自新”——可能你会——但是如果那些受你影响了的人不改呢？如果你劝说他们改过，他们却认为你在“在开玩笑”，怎么办？没有比让自己爱的人迷途更让人伤心的事了。

结 语

罗得大体上算个好人。摩西曾说起他的热情好客(创世记19章1-11节)。彼得说他“正直”。然而，他在不该待的地方待得太久，一开始就犯了致命的错误。

今天，如果你发现自己在所多玛，我请求你尽快出去。时光易逝，世事难料，经不起你犹豫。如果你病入膏肓，我希望你毫不犹豫地治疗疾病。如果你必须尽快做决定来挽救你的生意，我想你也不会迟疑。为什么你会在灵魂需要拯救时犹豫呢？这可是你最宝贵的财产啊！

如果你总是犹豫不决，等你意识到就为时已晚了。《希伯来书》的作者谈起一些人，说道：“不能叫他们从新懊悔了”(希伯来书6章6节)。他请求读者：“你们今日若听他的话，就不可硬着心”(3章7-8节上)。据说有一种敏感植物，一触摸就会颤动。第二次摸时颤动就会小一些。到最后就根本不颤动了，因为已经被摸死了。人的心对抗感动次数太多，感动就变成“过去的感觉”了(以弗所书4章19节)。^[14]保罗论述正义、节

[11] 我们不知道她有没有孙子(见上几条脚注)；如果她有，也很难想像有更强烈的依恋之情。

[12] “你这里还有什么人吗？”(创世记19章12节，着重号系添加)，这句话暗示了所属关系。

[13] 那些熟悉我所做的题为“当打开书本的时候”的布道的人，现在应该知道迪克(Dick)掐捏孩子的故事的出处了。

[14] 新美国标准版《圣经》(NASB)说的是“变麻木了”。

制和将来的审判时，“腓力斯颤抖了”^[15]，但是他犹豫了（使徒行传24章25节）。只要你犹豫了，撒旦才不管你战抖得多厉害。

如果你要回应，请不要再犹豫！

[15] 新美国标准版《圣经》(NASB)说的是“甚觉恐惧”。



城溪随笔(四)

《路加福音》第18章讲述了一个“小孩和耶稣”的故事。说有人抱着孩子来见耶稣，要让耶稣为他们按手。门徒看见了，就责备他们。耶稣却叫他们过来，说：

“让小孩子到我这里来，不要禁止他们，因为在神国的正是这样的人。我实在告诉你们：凡要承受神国的，若不像小孩子，断不能进去。”

人要像小孩子一样，才可进入天国。在另一个场合，耶稣曾说：

“我实在告诉你们：你们若不回转，变成小孩的样子，断进不得天国。所以，凡自己谦卑像这小孩的，他在天国里就是最大的”（马太福音18章3-4节）。

问题是，为什么人若不像孩子那样，就进不了上帝之国呢？最近笔者在翻阅老子的《道德经》时，在该书的55章发现一段话，颇有意思，可作为答案。

“含德之厚，比于赤子。
毒虫不螫，猛兽不据，攫鸟不搏。
骨弱筋柔而握固。未知牝牡之合而股作，精之至也。
终日号而不嘎，和之至也。”

这几句话的意思是，道德涵养浑厚之人，就好比赤身裸体的婴孩。毒虫不螫咬他，猛兽不伤害他，凶恶的鸟不搏击他。他的筋骨柔弱，但拳头却握得很牢固。他虽然不知道男女交媾之事，但他的小生殖器却勃然举起，因为他精气充沛。他整天啼哭，但嗓子却不会沙哑，因为他和气纯厚。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.
